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Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1—26). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi =zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Wypelnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD

ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2 pkt)
Napisz konfiguracje elektronowe atomow wapnia i fosforu w stanie podstawowym.
Podaj liczbg elektronow walencyjnych dla kazdego z nich.

Pierwiastek Konfiguracja elektronowa Liczba elektronow
walencyjnych
Ca
P

Informacja do zadania 2. i 3.

Tlenki CaO, P,O;p i NO majq odmienny charakter chemiczny, co mozna wykazac
na podstawie ich zachowania wobec wody lub wobec kwasu i zasady.

Przeprowadzono doswiadczenie, ktore ilustruje rysunek:

CaO P4010 NO CaO P4010 NO

L UL

H,O + fenoloftaleina H>O + oranz metylowy

Podczas proby z fenolofialeing zabarwienie malinowe pojawilo sie tvlko w probowce
z tlenkiem wapnia, a gdy zastosowano oranz metylowy, roztwor zmienil barwe na czerwonq
tvlko w probowce z tlenkiem fosforu(V).

Zadanie 2. (2 pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji tlenkow CaO i P4Oq9 z wodga.

Zadanie 3. (I pkt)

Okresl, jaki charakter chemiczny (kwasowy, zasadowy, oboj¢tny) wykazujg tlenki uzyte
w doswiadczeniu.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Z podanego ponizej zbioru substancji chemicznych wybierz i wpisz do tabeli wzory tych
substancji, ktore meozna zaliczy¢ do odpowiednich grup. Skorzystaj z tablicy
elektroujemnosci pierwiastkéw.

BaCl;, N;, Rb,0, CS,, H,0, Br,, CO;

Substancje chemiczne, w ktérych wystepuje Substancje chemiczne, w ktorych
wigzanie kowalencyjne spolaryzowane wystepuje wigzanie jonowe

Informacja do zadania 5. i 6.
Stosujqc wodne roztwory podanych substancji, przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane
ponizszym rysunkiem.

NaZC 03 Nags NaOH
I II I11
HCI Pb(NO;)> SO,
Zadanie 5. (2 pkt)

a) Napisz numer probowki, w ktorej nie zaobserwowano zmian.
b) Okresl rodzaje reakcji jonowych zachodzaeych w probéwkach I i I11.
PTODOWKA I ..ottt st

PrOBOWKA IIT: <ottt e e e e e et e e e e e s e e et e e e e e e e e mmeeeeeeneneenn

Zadanie 6. (3 pkt)

Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych w probowkach I, ITi IT1L

PIODOWKA Li oeeeveeeceiie ettt et e s et ce s n e e s e e b aba e e s baaeeesessaeeesesssmbae e sbbaneeessnnnseesessnnae e srrnnees
PrODOWKA L1t .o e e e et ee e e e e et e e e ee e e st eee e e ae e e enaeraean

P O O IR, L0 et iiis e sontuns san s feah buns e eh Buoh i vh S abiss Sy sbns o eas Ha bb B s o i e bbb e S b e S b3
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Zadanie 7. (I pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw w wodzie, ocen poprawnos¢
ponizszych informacji, zakreslajac liter¢ P, jesli uznasz zdanie za prawdziwe,
lub liter¢ F, jesli uznasz je za falszywe.

1. Wigkszos¢ wodorotlenkow metali rozpuszcza si¢ w wodzie. P F
2. Wszystkie azotany(V) rozpuszczaja si¢ w wodzie. P F
3. Ortofosforany(V) nie rozpuszczaja si¢ w wodzie oprocz ortofosforanu(V) sodu

i ortofosforanu(V) miedzi(II). P F

Zadanie 8. (I pkt)

Ponizej podane sq rownania trzech reakcji, w ktorych jednym z substratow jest tlenek
siarki(IV).

I SO, + Br, + 2H,O — 2 HBr + H,S50,

11 SO, + 2KOH —» K)S0; + H,O

uar SO, + 2HS - 38 + 2H0

Na podstawie przedstawionych powyzZej rownan reakeji wybierz poprawne stwierdzenie,
zakreslajac odpowiednig literg.

A. Tlenek siarki(IV) w zadnej z przedstawionych reakcji nie jest utleniaczem, poniewaz jest
typowym reduktorem.

B. Tlenek siarki(IV) jest utleniaczem w reakcji 11 III, a reakcja II nie jest procesem
utleniania-redukc;ji.

C. Tlenek siarki(IV) jest utleniaczem w reakeji I, poniewaz brom ulega redukcji.

D. Tlenek siarki(IV) jest utleniaczem w reakc;ji III, poniewaz ulega redukcji.

Zadanie 9. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane rysunkiem.

wapn potas

H,O
a) Podaj symbol pierwiastka, ktory gwaltowniej reaguje z wods.

.......................................................................................................................................................
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Informacja do zadania 10. i 11.

Podczas ogrzewania weglanu amonu (NH.),CO;3 otrzymano amoniak, tlenek wegla(IV)
oraz pare wodnq. Przerwanie ogrzewania spowodowalo natychmiastowe zaprzestanie
wydzielania gazow.

Zadanie 10. (1 pkyt)

Na podstawie powyZszego opisu, okresl typ reakcji rozkladu weglanu amonu ze wzglg¢du
na jej efekt energetyczny.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 11. (2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownanie opisanej reakeji i okresl stosunek molowy
produktow.

ROWNANIE TEAKCTI: ...veivviviiiicieieicceeeeceiee ettt et ea et saeesaesaaeeaeersessearssessesseeneesesaesanans

Molowy StoSUNEK PrOQUKLOW: ......ccvereieieeeerieriereeereeeieseeseesseesseeaesssesseesssessesseesseassessssssssrnsaseenss

Zadanie 12. (2 pkt)
Podaj, w jakiej kolejnosci i za pomocg jakich metod wydzielisz sé6l (chlorek sodu) i krede¢
z mieszaniny wody, kredy i soli.

Kolejnosé Wydzielana substancja Zastosowana metoda

1.

2.

Zadanie 13. (3 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakeji przedstawionych ponizszym
schematem.

HCl NaOH
MgO 1—!- X aT!- Y
T temp.
3
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Zadanie 14. (1 pkt)
Chlorowodor (HCI) jest gazem o gestosci wiekszej niz gestos¢ powietrza, bardzo dobrze
rozpuszczalnym w wodzie.

Wybierz rysunek przedstawiajacy zestaw, ktory moze sluzy¢ do otrzymywania
i zbierania gazowego chlorowodoru. Wskaz go, zakreslajac odpowiednig litere.

A. N

NaCl EJL
+ H3504

stezony
C. D.
NaCl
NacCl
+H,50, + NaQOH
stezony

Zadanie 15, (3 pkt)
Chlorek krzemu(IV) otrzymuje sie w wyniku bezposredniej syntezy z pierwiastkow
w podwyzszonej temperaturze.

Napisz rownanie opisanej reakcji i oblicz, ile kilogramow krzemu trzeba uzy¢ do reakcji
z chlorem, aby otrzyma¢ 50 kg chlorku krzemu(IV).

ROWNANIE TEAKC]I ...oioviiiiieiiieciicei et ieeeie e ae e seeeseeesaeessaessseasseeesseesssessseasseeesseessaesnseas

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ....ivieceieeeieeceie et ee ettt et e eie e seeesee e se e e ssaessseasseesseesssessseasseessseesssasssearsessnserssesnsas
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Zadanie 16. (2 pkt)
Do 100 gramow wody wprowadzono 14 gramow soli X, uzyskujqc roztwor o temperaturze
15 °C. Mimo intensywnego mieszania czes¢ soli nie rozpuscila sie.
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Na podstawie wykresu przedstawiajgcego zaleznos$¢ rozpuszezalnosci substancji stalych
w wodzie od temperatury, napisz wzor chemiczny jednej soli X, ktora spelnia warunki
zadania. OKresl, jak zmienia si¢ rozpuszczalnosé tej soli ze wzrostem temperatury.

N O BOIL s oo iiisnnisvasinnnsssisnssrsss aninebisnbnnns onhnnsidabonn andeh s ohsnbs Nabnes e onsHn Py aasHnd Frah iHes frb bR bs A e bnas

Ze wzrostem temperatury rozpuszezalno$e SOl X: ......coooiviiiiiiiiiiiie e

Zadanie 17. (1 pkt)
W zanieczyszczonym powietrzu mogq znajdowac sie miedzy innymi: NO,, SO, CO, CO,, CH,.

Wskaz pare¢ zwigzkéw, ktére w reakeji z wodg tworzg kwasne opady.

A.CO;,1CHy
B. NO,1 S0,
C.S50,1CO

D.NO,1 CHy4
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Zadanie 18. (3 pkt)
Spirytus salicylowy to roztwor kwasu salicvlowego w etanolu. Do przygotowania spirytusu
salicylowego zuzyto 12,9 dm’ etanolu o gestosci 0,76 g/em’ i 200 g kwasu salicylowego.

Oblicz stgzenie procentowe otrzymanego roztworu.

Obliczenia:

Od iedz:
POWIEAZ: L.oiiiiiiiiiiie ittt st s e e b e e s bt e e s b e e bae et e e bae e asaearrraaarnna

Zadanie 19. (1 pkt)

W srodowisku kwasowvm uwodniono eten otrzymujqc etanol, ktory nastepnie utleniono
do etanalu.

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, napisz schemat
ciggu przemian i podaj warunki, w ktorych przebiegajg te reakcje.

Zadanie 20. (3 pkt)

Reakcja bromoetanu z wodorotlenkiem potasu moze przebiegac na dwa sposoby:

H,0
I. CH; —CH, -Br + KOH T" CH; —CH, —OH + KBr

CH;—CH,-OH
II. CH; -CH, -Br + KOH - 80“&' CH; =CH, + KBr + H,O

a) Poslugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organmicznej, okresl typ
reakeji Ii reakeji II.

TYP TEAKCTL Li oottt et b e raeeraeeaeeeneereeese e e e s e ereeenes
B o =13 | O TSRS

b) Podaj dwa czynniki, ktore decyduja o powstawaniu réznych produktow w reakeji
bromoetanu z wodorotlenkiem potasu.
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Zadanie 21. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym odréznisz propanon od propanalu. W tym celu:
a) napisz, jaka réznic¢ we wlasciwosciach chemicznych tych zwigzkéw wykorzystasz,
planujgc eksperyment;

.......................................................................................................................................................

b) uzupelij schemat doswiadczenia, wpisujae nazwe¢ uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:

o chlorek zelaza(III),

¢ woda bromowa,

e amoniakalny roztwor tlenku srebra(I);

Schemat doswiadczenia:

Odezynnik: .......oooiit i
I l II ¢
propanon propanal
./ -/
X X

¢) napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos$¢ propanonu w probéowce I i propanalu
w probowece II.

PIODOWKA L: oo ettt e et e e et e e et e e et e et e e e e e e enneen

.......................................................................................................................................................
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Informacja do zadania 22. i 23.

Ponizej podano ciqg przemian chemicznych.

1 2
H,C—CH,—CH; ——= H3C—(|3H—CH3 — HSC_(I:H_CHSL H,C—CH—CH,
Cl OH
Zadanie 22. (3 pkt)

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz rownania
reakeji przebiegajacych wedlug podanego schematu.

Zadanie 23. (2 pkt)
Podaj nazwy grup zwigzkow, do ktéorych meozna zaliczy¢ produkty organiczne
otrzymane w reakcji 2. i 3.

Produkt reakeji Nazwa grupy zwigzkéw organicznych

2.

3.

Zadanie 24, (2 pkt)
Kwas octowy (etanowy) reaguje z etanolem w obecnosci kwasu siarkowego(VI), tworzqc ester
i wode.

Napisz rownanie opisanej reakeji, stosujge wzory pélstrukturalne (grupowe) reagentow
organicznych. Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy) innego estru o takim samym
WZorze sumarycznym.

Rownanie reakcji:

Wzor potstrukturalny (grupowy) estru:
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Zadanie 25. (1 pkt)
Pewien wosk jest estrem kwasu monokarboksylowego o 16 atomach wegla oraz alkoholu
mono hydroksylowego zawierajqcego rowniez 16 atomow wegla w czqsteczce.

Ustal i napisz wartosci liczbowe, jakie musza przyja¢ indeksy x i y, aby zapisany ponizej
wzor ogolny byl wzorem opisanego wosku.

CH;—~(CH,),— COO—~(CH,)y— CH;

X = it Y ieaiieanieaiisanss
Zadanie 26. (1 pkt)
Ponizej podane sq wzory czterech cukrow.
B.
CH,OH
? CH,OH
0
H 0
H H H
3 H
OH
> OH OH H
OH OH
H OH | -

Przyporzadkuj nazwom cukrow ich wzory, wpisujagc w wyznaczone miejsca
odpowiednie litery.

Glukoza: ....ccccovveeeeennn, Fruktoza: ........ccoeveeeeeeeennn. Maltoza: ..ccceveeeeeeeeeeeeeeenn.
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